

■文/图 左百村 邓小山 廖承雄

10月下旬,金龙坪街道茅叶村68岁老人霍良仓来到村服务中心便民大厅,通过“一门式”服务窗口办理老年人优待证,不到5分钟就完成办证和发证。“以前办理老年证,要跑到区政务服务中心去办,现在只进村级服务大厅一个门,就近办,真方便。”霍良仓对这样的便捷服务称赞不已。

这是白沙洲工业园区推进基层公共服务“一门式”全覆盖工作建设,实行“马上办、就近办、一门办、一次办”,实现“数据多跑路、群众少跑腿”的缩影。

今年来,白沙洲工业园区创新思路,强化党建“红色引擎”,激活“红色细胞”,树立高质量发展新标杆,激发出强劲的“红色动能”。

党建引领扶贫 高栗村大美画卷徐徐展开

白沙洲工业园区高举党建引领扶贫旗帜,采取精准扶贫模式,实行“一户一策”,构建一个党委引导、党员干部示范、社会力量参与、组织专业化运行,具有园区特色的脱贫攻坚体系,切实打通党联系服务群众“最后一公里”。

南江办事处高栗村原是省级贫困村,自2016年白沙洲工业园区扶贫工作队驻村帮扶以来,高栗村吃上“旅游饭”,念好“旅游经”,大力发展种养业,广泛发动社会力量,一举摘掉省级贫困村的帽子。目前该村原有建档立卡贫困户9户35人,已脱贫8户,政策兜底脱贫1户。

今年,白沙洲工业园区对高栗村投入帮扶资金50.3万元。园区根据9户贫困户实施“一户一策”,为每个贫困户量身定做帮扶政策。昔日的贫困村焕发出新气象,一幅“产业兴旺、生态宜居、生活富裕”的大美画卷正徐徐展开。

“一天工资有一百多块,不比城里打工差,而且离家近,家里的活还顾得上。”在双水湾乡村文化园上班的高栗村村民李冬生介绍,每逢节假日文化园忙的时候,有100多名村民会来兼职赚钱。

双水湾乡村文化园占地1500余亩,已开发成集观光、休闲、会议、婚庆、研学、拓展于一体的“乡村综合体”,因先后举办乡村音乐节和电音节而声誉鹊起,上百名村民进园就业,有的村民还销售农产品和工艺品,周边的农家乐也红火起来。

高栗村村民刘高兰年过六旬,尽管丈夫早年因车祸去世,儿子精神失常无劳动能力,孙子正读初中,一家的生活重担压在她单薄的肩上,可她受到园区干部结对帮扶,养着鱼,喂着鸡鸭,还种了两亩蔬菜,基本生活得到保障。村里的军业畜牧发展公司还为刘高兰提供公益岗位,一个月能有1000多元收入。

“刘兴中书记经常来看我,有什么困难第一时间帮忙解决,有党委政府的关心,我们有信心脱贫致富。”刘高兰满怀感激地说:“鸡、鸭、鱼苗及饲料都是村里免费提供,而且不愁销路,家人的医疗费也能全报销。”刘高兰的孙子学习成绩优秀,经常被评“三好学生”,村里爱心企业家刘万辉承诺每个月提供1000元助学金,资助孩子直到大学毕业。



近20项便民服务事项下放到村服务中心



“衡阳群众”志愿者在行动



迎新春送春联主题党日活动

“党建+双创” 多措并举打造特色亮点

今年是脱贫攻坚决战决胜之年,也是衡阳创文创卫关键之年,白沙洲工业园区积极发挥党建引领作用,依托“衡阳群众”志愿服务品牌,建立健全“党建+双创”工作机制,推动双创与党建工作融合发展,打造园区特色亮点,多措并举提高双创工作的知晓率、参与率,营造浓厚双创氛围,为衡阳创建全国文明城市、国家卫生城市贡献园区力量。

为夯实“衡阳群众”品牌创建基础,园区招募5400余人加入“衡阳群众”志愿服务队伍,发放宣传资料20000余份,开展道德讲堂、市民学校等课堂,组织居民、企业员工、志愿者进行学习,定期开展“交通劝导”“卫生清扫”“敲门心动”

“身边好人”等活动。

园区以党支部为单位,组织全体党员在各街道(办事处)、村(社区)、企业开展“‘衡阳群众’白沙洲在行动”市容环境美化、“爱卫月义务大扫除”、创卫健康教育知识竞赛、车间操、文化进社区进企业、“扶援友爱·情满雁城”劳动权益保护法宣传与援助、法律知识讲座等系列活动。这些双创活动有序开展,紧紧围绕“党建带创建、创建促党建”工作思路,内强素质、外树形象,用心、用情、用诚、用智、用爱,促进党建与双创交汇融合、双向提升。

自受领双创任务以来,园区党工委高度重视,多次召开工作推进会、调度会,明确职责,形成合力,使“人人参与、人人支持、人人受益”成为工作常态。

城市秩序管理是双创工作的一环。园区的一处安置房小区周边有很多流动摊贩,长期占道违规经营,影响居民出入及交通安全。园区公用事业管理局得知情况后立即开展整治,但因占道经营的摊贩多

是常年务农的拆迁户,文化水平有限,也没有进厂务工的技术,整治工作遇到瓶颈。

“我们首先是一个服务单位,然后才是执法单位,要思考老百姓为什么不愿意,是观念没有转变过来,还是其他原因,必须抓到痛点,再与街道社区相互配合,创造多赢局面。”公用事业管理局相关负责人谢波表示。他们换位思考,疏堵结合,经过学习与研究,制定一套规范经营制度,使在规定的时间内和区域内经营的摊贩的权益得到保障。管理局联合街道党员干部逐个做思想工作,耐心地讲解制度,终于找到突破口,打消摊贩的顾虑。

“既要保障老百姓的利益,又要吻合城市管理的要求。”谢波介绍,管理局一开始向每个摊点收取500元押金,后来他们养成遵守制度的习惯就如数退还。为了不增加他们的负担,管理局还免费发放油垫布等保持良好的道路环境。如今,这里形成了早夜市一条街,50多个摊点有序开展,既有烟火气,又能保证城市街道干净整洁。

构建“1+5”体系 数据多跑路群众少跑腿

去年7月,省委出台《关于全面加强基层建设的若干意见》及《规范乡镇(街道)职责权限实施方案》等5个配套文件(简称“1+5”文件),对全面加强基层党组织建设作出系统部署。白沙洲工业园区党工委积极贯彻落实省委决策,构建“1+5”体系,持续用力抓基层、打基础、固根本,围绕“明职权、畅通道、优待遇、留人才、减负担”,进一步促进职能、项目、资金、力量向基层下沉,不断提高基层治理能力和水平。

待遇提高了,“痕迹主义”少了;干劲更足了,包袱更轻了;权责更明晰了,办事更方便了……一年多来,园区基层获得感最为强烈。

今年以来,园区党工委加快推进基层公共服务“一门式”全覆盖工作,通过以奖代补和专项资金下拨等方式,累计投入资金410余万元,保障2个街道办事处、9个村(社

区)服务场所建设和软硬件设备采购,并逐级选配固定信息服务人员17人,积极组织参加业务能力培训,保障了基层公共服务和政务服务有效办理。积极主动与所辖雁峰区和珠晖区相关部门对接,陆续将近20项与群众关系最紧密的公共服务事项下放到街道、村(社区)受理和办理,并在园区各街道、村(社区)建设“一站式”便民服务中心,设置服务窗口,实行“马上办、就近办、一门办、一次办”,把便民服务触角延伸到每个街道、村(社区),实现“数据多跑路、群众少跑腿”。

目前,园区已完成9个村(社区)服务中心的建设,政务外网和政务服务一体化平台全部覆盖到村,老年证、生育证等高频服务事项在多数村(社区)实现“一网受理、一站办结”。

园区针对村级带头人“人难选、人难留、效率低、素质低”难题,根据园区村(社区)干

部队伍现状,陆续在7个村(社区)推进村(社区)党组织书记和村(居)民委员会“一肩挑”,探索建立选人、履职、监督、保障四大机制,着力推进村级带头人由“选出”到“选优”、“兼职”到“全职”的结构型转变,促进村支“两委”握成“一个拳头”,心往一处想、劲往一处使,凝聚起乡村振兴和脱贫攻坚的磅礴合力。

党建就是生产力 非公企业党建全覆盖

近年来,白沙洲工业园区党工委牢固树立“党建就是生产力”的理念,把推进非公党建工作,作为做好党建工作的有力抓手,把党的政治优势、组织优势转化为发展优势,有效促进非公经济又好又快发展。目前,园区非公有制企业党建工作实现全覆盖。

疫情就是命令,防控就是责任。面对突如其来的新冠肺炎疫情,南岳生物党委在园区党工委的坚强领导下,展现出强大的组织力

和战斗力,充分发挥共产党员的先锋模范作用,带领公司党员职工恪尽职守、拼搏奋战,放弃假期坚守在生产防疫药品一线上,取得了卓越的工作成效。

疫情暴发后,南岳生物党委书记兼董事长肖汉族连夜召开疫情防控工作部署视频会议,火速成立疫情防控工作领导小组,组织党员职工在做好防疫措施的同时,全力加快药品生产、经营及配送。在公司党委的指导下,

“以前有个别村的支部书记和主任不团结,甚至存在互相抵触、互相拆台的情况,一定程度上影响了工作开展。推行‘一肩挑’后,消除了不必要的‘两委’矛盾,村级组织的凝聚力、战斗力显著增强。”新塘村党委书记刘宏明对推行村(社区)主职“一肩挑”由衷点赞。

刘宏明原来在深圳经营一家手机零部件厂,2011年在党组织的召唤下,他毅然放弃优渥生活回衡建设家乡,却把妻子和两个孩子送到长沙,从此与家人分居长达9年。如今推行“一肩挑”,刘宏明更忙了,谈及家人,这位82年的汉子哽咽着说:“我对老婆和孩子万分愧疚,但乡亲们信任我、需要我,金杯银杯不如百姓口碑,这是我坚持下去最大的也是唯一的动力。”

创建党建教育品牌 “初心讲坛”“南江读书会”熠熠生辉

白沙洲工业园区一直狠抓精神文明建设,致力提升党员干部职工素质、丰富园区文化生活。园区各级党组织抓紧抓实党员常规学习教育的同时,发力创新党课及思想政治教育模式,精心创建“初心讲坛”和“南江读书会”两个党建教育品牌。

“初心讲坛”系白沙洲工业园区践行“不忘初心、牢记使命”主题教育工作部署,创新党课及思想政治教育模式的重要举措,也是促进党员教育资源向非公组织和基层党员延伸与覆盖,同时推动园区和非公党建高质量发展,竭力打造的园区特色党建学习平台与品牌。

园区从各级党校、机关、企事业单位中,邀请专家教授、领导干部、优秀管理者、先进典型、优秀党员干部为党员干部授课,用党的

理论创新成果教育和引导园区及非公企业党员,促进园区及企业持续高质量发展。“初心讲坛”开讲以来,广大党员干部反响强烈,参与度极高。目前共开展了10期,受教育党员达3000余人次。

同时,“初心讲坛”围绕科技创新、自然资源、招商引资、家国情怀等主题邀请专家进行深入讲授,全面提升园区各行业从业者的思想政治素养,拓展知识边界,受到社会各界的一致称赞,“初心讲坛”也逐渐成长为饮誉社会各界的知名党建品牌。

最是书香能致远,全民阅读正当时。“南江读书会”自成立以来,主要以党员干部为重点对象,倡导人人向学、人人为师,以输出倒逼输入为手段,搭建了党员教育

新平台。3年来,读书会已成功开办29期,今年疫情期也未中断。

奇文共欣赏,诗书继世长。为倡导全面阅读,更好的满足园区党员干部职工精神文化需求,努力营造学知识、长才干、强文化、增内涵的良好园区文化环境,园区还在机关办公大楼一楼设立了“共享图书馆”,鼓励大家在业余时间养成阅读习惯,共同建设“书香园区”。

为此,园区向机关党员干部职工发出了“书香共享、好书共读”图书募集令。请大家与他人共享一本自己读过的、挚爱的珍藏好书,让书籍在温度中传递,让知识在分享中升华。读者还可以在书本的扉页写下读后心得、感悟、祝福或者与共享者共勉的话,让下一个阅读者实现有故事、有温度、有情感阅读。



重温入党誓词,时刻不忘初心